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Afbouw gaswinning Groningen  -  Gevolgen voor gasexport naar Vlaanderen

De Tweede Kamer in Nederland heeft onlangs gedebatteerd over de gaswinning in 
Groningen. De gasproductie in Groningen is al enkele jaren omstreden. De gaswinning 
werkt aardbevingen in de hand, en de inwoners zijn bezorgd om hun veiligheid. Volgens 
het Staatstoezicht op de Mijnen moet de gasproductie dan ook flink omlaag.
 
Nederland levert ook gas aan de buurlanden Frankrijk, België en Duitsland. De 
verplichtingen van die leveringen lopen nog tot 2030. Vanwege de centrale Europese 
markt kan Nederland niet zomaar af van die buitenlandse verplichtingen. Tot op de dag 
van vandaag is de officiële afspraak dat tussen 2024 en 2030 de gasleveringen uit 
Nederland in verschillende stappen tot nul worden gebracht. Maar er zijn nu ook geluiden 
te horen dat Nederland al officieus heeft laten weten vragende partij te zijn voor een 
snellere uitdoving.

De alternatieve gasleveranciers zoals Rusland, Noorwegen en Qatar leveren 
hoogcalorisch gas dat een andere samenstelling heeft dan het laagcalorische gas uit 
Nederland dat een hogere concentratie aan stikstof heeft. Als België dat wil gebruiken in 
de bestaande leidingen, dan moet eerst het Belgische gasnet worden aangepast. De 
gastransportmaatschappij Fluxys is reeds begonnen met aanpassingen uit te voeren in 
bedrijven. Maar het conversieplan versnellen is niet vanzelfsprekend.

1. Hoe reageert de minister op de vraag van Nederland om de inkrimping van de 
gasexport te versnellen? Heeft de minister ter zake een officiële vraag gekregen? 

2. In welke mate is Vlaanderen voorbereid op de inkrimping van de gasexport vanuit 
Nederland naar Vlaanderen? In welke mate zijn er reeds voldoende alternatieven 
voorhanden? 

3. Wat is de stand van zaken inzake het conversieplan om over te schakelen naar 
alternatieve mogelijkheden? 



BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 132 van 2 februari 2018
van JOHAN VERSTREKEN

1. In de plenaire vergadering bij onze noorderburen op 16 januari 2018 heeft minister 
Wiebes toegelicht dat de verschillende mogelijkheden om de vraag te verminderen in 
kaart worden gebracht. Hij denkt hierbij aan het afschaffen van de verplichting op 
een gasaansluiting bij nieuwbouw – in Vlaanderen hebben we dat ook al afgeschaft –
, het versneld omschakelen van grootverbruikers, de bouw van een stikstofinstallatie 
en de export.
Minister Wiebes heeft verklaard dat hij gesprekken zal voeren en reeds voert met de 
buurlanden die fysiek afhankelijk zijn van het Groningengas en die volgens hem “al 
met ons best ambitieuze afspraken hebben gemaakt over de afbouw.” Aangezien nog 
niet duidelijk is hoe groot de aangekondigde volumebeperking zal zijn en welke 
maatregelen minister Wiebes ten gevolge van de recente gebeurtenissen zal treffen, 
is de impact moeilijk in te schatten.
Het is ook moeilijk de omvormingsagenda vanuit Vlaanderen te herzien. De tijdslijn 
is opgesteld door Synergrid, de federatie van de netbeheerders elektriciteit en 
aardgas in België. Het betreft hier voornamelijk de bevoorradingszekerheid, wat een 
federale materie is. 

2. We hebben met de andere gewesten en met de federale overheid de nodige 
afspraken gemaakt om de volledige afbouw tegen 2030 te realiseren.  Daarnaast 
zetten we mensen er ook toe aan om in plaats van gas meer hernieuwbare energie, 
zoals warmtepompen en warmtenetten te gebruiken. Verder hebben we de 
verplichting afgeschaft voor de netbeheerders om 95% van de woningen in landelijk 
gebied en 99% in stedelijk gebied de mogelijkheid te bieden aan te sluiten op het 
aardgasnet. In het Warmteplan zijn de eerste aanzetten gegeven. Ook in het licht 
van het interfederaal energiepact worden verdere alternatieven onderzocht en 
gestimuleerd.

3. Er is een indicatieve tijdslijn uitgewerkt voor de omschakeling van de 
gasinfrastructuur in ons land van laag- naar hoogcalorisch aardgas. In dit plan start 
de omschakeling in 2018 om eind 2029 afgerond te zijn en het bevat timing van de 
omschakeling per gebied. Daarbij werd concreet rekening gehouden met de 
noodzakelijke aanpassingen aan de infrastructuur en de timing opgelegd door 
Nederland. Voor de komende 3 jaar is er al een definitieve planning voorzien. Elk 
jaar wordt de planning goedgekeurd voor de volgende 3 jaren (roll-out proces).

Momenteel is het plan al in uitvoering. Informatie hierover is terug te vinden op de 
centrale website www.gasverandert.be. De gedetailleerde planning kan geraadpleegd 
worden op de websites van Infrax en Eandis.

http://www.gasverandert.be

